



循迹·烟台申报“国家历史文化名城”特别报道

一次会议提出“寻觅”老烟台

港城将启动“国家历史文化名城”相关申报工作,对烟台历史的挖掘及文物古迹的保护和重建都有望加大力度

统筹/张琪 王世新 文/本报记者 刘清源

它们或是前朝古都,或是历代重镇,或是边城要塞,或是千年古寨。它们中有的山水相映,有的层峦叠嶂,有的色彩斑斓,有的古朴粗犷……截至目前我国评选出的这119个“历史文化名城”既辉映着历史的光芒,也传承着各自城市的荣光。

当近日召开的市政府常务会议确定将申报“历史文化名城”时,意味着作为历史上重要海防重镇的烟台在连续三次成功荣膺“全国文明城市”之后,可能会很快再次吹响“创城”的号角,这一次,我们将会锁定了历史文化名城!



在近日召开的由烟台市委副书记、市长王良主持的市政府第4次常务会议上,确定了烟台将申报国家历史文化名城。会议指出,烟台历史悠久,文化底蕴深厚,拥有申报国家历史文化名城的基础和优势。有关部门要积极开展各项准备工作,认真编制烟台市历史文化名城保护规划,科学推进历史文化街区的保护、改造和提升,发动社会各界参与创建工作,为推动文化大市、文化强市建设贡献力量。

丰富,具有重大历史文化价值的城市”。
据了解,评选“国家历史文化名城”是1982年根据北京大学侯仁之、建设部郑孝燮和故宫博物院单士元三位先生提议而建立的一种文物保护机制。被列入名单的均为保存文物特别丰富、具有重大历史价值或者纪念意义,且正在延续使用的城市。被列入名单的城市有的曾被各朝帝王选作都城,有的曾是当时的政治、经济重镇,有的曾是重大历史事件的发生地,有的因拥有珍贵的文物遗迹而享有盛名,有的则因出产精美的工艺品而

著称于世。它们的留存,为今天的人们回顾中国历史打开了一个窗口。
截至2012年3月5日,我国已公布了119座国家历史文化名城,其中海口市琼山区与海口市根据国务院意见分计为两处。我省有八处,分别为济宁市曲阜市、济南市、青岛市、聊城市、济宁市邹城市、淄博市临淄区、泰安市、烟台市蓬莱市。
出生于1941年的安家正曾是写过很多著作的专栏作家,作为一名芝罘区出生的“老烟台”,安家正认为烟台现在申请国家历史文化名城正当其时。烟台已经取得了很多荣誉,

市民的物质文化生活相较以往,有着很大的提高。国家历史文化名城对于提高烟台的文化品味有着不可估量的作用,我们应该发挥“创城”经验,再得这一金名片。
安家正认为当前最重要的是增加历史文化名城的软件建设,政府可组织成立历史文化名城咨询委员会。可借鉴哈佛大学口述历史的经验,由老人们说出他们知道的老烟台的事,让年轻人们记录下来。还要整理好烟台地方文献,一些地方志、家谱等老资料要汇总,让“国家历史文化名城”这一名片有丰富可查的文献支撑。

烟台申报需要满足啥条件?

烟台申报国家历史文化名城都要经过哪些程序?记者从相关部门获悉,2008年7月1日起施行的《历史文化名城名村名镇保护条例》中有了明确规定,大体可以总结为“4个条件”。
4个条件是:保存文物特别丰富;历史建筑集中成片;保留着传统格局和历史风貌;历史上曾经作为政治、经济、文化、交通中心或者军事要地,或者发生过重要历史事件,或者其传统产业、历史上建设的重大工程对本地区的发展产生过重要影响,或者能够集中反映本地区建筑的文化特色、民族特色。申报历史文化名城的,在所申报的历史文化名城保护范围内还应当有2个以上的历史文化街区。
鲁东大学历史与社会学院院长俞祖华告诉记者,从这几个条件来看,烟台已经具备了。

亦称烽火台,常有烟火冒出逐渐改为“烟台山”,烟台也由此得名。至今,许多地名都留下了作为明清海防重镇的痕迹,如海防营、奇山所城、烟台山、西炮台山、东炮台山、金沟寨、马山寨等。
当年烟台山烽火台旧址上新建的高达40余米的“墩台灯塔”,已成为当代夜航船的指路明灯,是烟台市的标志和象征。今日的现代烟台与往昔的海防重镇紧密相连,曾经的海防重镇是烟台发展史上的重要的历史时期。
1858年清政府被迫签订的《中英天津条约》和《中法天津条约》,将登州辟为通商口岸;1861年清政府批准通商口岸由登州改为烟台,烟台成为近代我国最早的通商口岸之一。烟台开埠后,共有包括英、美、法、俄在内的十六个国家在烟台设立领事馆,这在烟台历史上是空前的,在中国其它城市是不多见的,从一个侧面反映了烟台在我国近代史所处的重要地位和作用。

相关链接:历史文化名城有七大类

中国的历史文化名城按照各个城市的特点主要分为七类。
1、古都型。都城时代的历史遗存物、古都的风貌为特点,如北京、西安。
2、传统风貌型。保留一个或几个历史时期积淀

的有完整建筑群的城市,如平遥、韩城。
3、风景名胜型。由建筑与山水环境的叠加而显示出鲜明个性特征的城市,如桂林、苏州。
4、地方及民族特色型。由地域特色或独自的

个性特征、民族风情、地方文化构成城市风貌主体的城市,如丽江、拉萨;
5、近现代史迹型。反映历史上某一事件或某个阶段的建筑物或建筑群为其显著特色的城市,如上海、遵义。

6、特殊职能型。城市中的某种职能在历史上占有极突出的地位,如“盐城”自贡、“瓷都”景德镇。
7、一般史迹型。以分散在全城各处的文物古迹为历史传统体现主要方式的城市,如长沙、济南。

最前沿政策解读 一站式留学体验 个性化出国规划 全方位留学服务 聚焦世界级名校 解读高考后留学

第16届山东国际教育展烟台分展区

暨烟台首届夏季留学展

时间: 6月17日上午 9:00-12:00 地点: 芝罘区解放路中银大厦3楼多功能厅

免费开放

本届国际教育展已是齐鲁晚报自2007年以来连续举办的第16届国际教育展,已发展为省内规模最大、影响最广、内容最全、口碑最好、人气最足的展会。为方便烟台家长了解最前沿的留学政策,不出烟台便可与省内知名留学中介面对面接触,特在烟台设立分展区。届时,将有美国、英国、澳大利亚、加拿大、意大利、新西兰、韩国、日本、法国等几十个国家供您选择。

主办单位: 齐鲁晚报·今日烟台 咨询电话: 0535-6905532 13688690081 18660095750